



Steny pro každého

Po nějakém čase jsme byli opět pozváni na návštěvu pohostinné puškařské dílny Miloše Skrbka ve Vysoké nad Labem. Na podzim jsme se tam zastavovali a mezi řadou rozpracovaných výrobků jsme objevili sérii samopalů Sten Mk II na nábojky 9 mm Luger Blank. Nyní nám bylo oznámeno, že první série zbraní, které jsou coby zbraně expanzní prodejné od 18 let bez zbrojního průkazu, je hotová. Záhy půjde ke svým majitelům a můžeme se proto přijet podívat.

Já jsem si s myšlenkou výroby samopalu Sten na náboje 9 mm Luger Blank hrál už před dobrými deseti lety. Pak to ale nějak usnulo a věnoval jsem se jiným výrobám, hlavně předovkám a jehlovkám. Na začátku roku 2010 se ukázalo, že přišel čas, abych se do Stenů pustil znovu. Objevila se jasně formulovaná poptávka ze strany klubů vojenské historie a já dostal chuť tu práci udělat," řekl nám k tomu u kafe Miloš Skrbek. „Také se tehdy objevil jeden krásný originální Sten, bůhví kolikátý z těch, co jsem měl v ruce, ale byl to tenhle, který posloužil jako vzor. Původní výkresovou dokumentaci jsme neměli, ta vznikla až v průběhu studia toho vzoru. Drželi jsme se originálu na sto procent.“

Jak výrobce připomněl, k uvedení nové, byť expanzní zbraně na trh je nutné absolvovat také příslušné úřední kolečko. Český úřad pro zkoušení zbraní a střeliva si bedlivě hlídá, aby se na trh nedostaly problematické výrobky, a celou konstrukci důkladně prověřil. Na základě jeho připomínek se původní prototyp upravoval. A vzhledem k tomu, že firma souběžně vyráběla také jiné zbra-



Miloš Skrbek patří k těm našim puškařům, jimž jde práce od ruky. Baví ho to a rád zkusí nové věci.

ně, jejichž výroba už je zaběhnutá, od rozhodnutí vyrábět přes přípravu výkresů a prověření ve zkušebně až k dokončeným výrobkům to trvalo zhruba rok. Od počátku roku 2010 do jara 2011, kdy první hotové zbraně odešly k zákazníkům.

Jak jsme zjistili při prohlídce samopalu, změny spoušťového a bicího ústrojí nejsou oproti originálu vůbec žádné. Všechno je jako u britského samopalu. Stejně také funguje přepínání ze střelby jednotlivými ranami na střelbu dávkou. Jak nám řekl Miloš Skrbek, nejmarkantnější jsou změny na hlavni, která vlastně nemá fungovat jako hlaveň a ze samopalu dělá expanzní zbraň. Hlaveň se skládá z komory, vlastní hlavě nebo spíš trubky, která není drážkovaná a nemá ani ráž původní zbraně (avšak má její rozměry), a především z přepážky v hlavni, která definitivně brání vystřelení střely. Všechny tyto části tvoří navzájem neoddělitelně spojený celek, ve kterém jsou ještě další vymyšlenosti proti pokusům zbraň nějak přestavět, o nichž výrobce nechce mluvit.

„Především náboj 9 mm Luger se strelou do té zbraně nenabijete," říká Miloš Skrbek. „A kdyby se vám to náhodou povedlo, při výstřelu se celá přední část zbraně od komory po konec hlavě rozpadne.“ Celek hlavě s komorou je pak přivařen k tělu zbraně.

Jak nám Miloš Skrbek řekl, celá první série Stenů je ještě před dokončením pro-



Šachta zásobníku sklopená do přepravní polohy



Pružina a závěr vyjmuté z pouzdra závěru. Při konečné montáži jsou tyto součástky v pouzdru závěru zavařeny tak, že je už nelze vyjmout. Tím ovšem není omezena odnímatelnost ramenní opěrky, kterou lze odmontovat jako u originálu.